

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KOZLÖNYE.

Egész évre 10 — kr.
Félévre 5 — „
Negyedévre 2 — 50 „
Egy órára 1 — „
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő: KOHANYI GYULA.
Kiadók: HOFFMANN és KRONOVITZ.

Hirdetési díj:

Egy huszasos petit sorost 5 kr. Nagyobb hirdetésre a többes számú sorok a kiadásuk szerint jutányos áron vetetnek fel. Helyi- és külföldi hirdetések külön beárazásért 30 kr.

A toll szabadsága és a német nyelv.

Debreczen, január 29.

Egy közöshadseregbeli katonatiszt ismét megsebesített egy ujságírókat. Ezúttal lovagias küzdelemben történt, kard volt a megsebesültnek is a kezében. E tekintetben tehát nem lehet okunk a dologba beleszólni, más az, ami írásra készlet: a toll szabadsága és a német nyelv.

Ez a két fogalom volt t. i. oka a győri párbajnak. A hirlapíró azt hitte, hogy a nyilvános kritikát türni tartozik még a katonatiszt is, a katonaság pedig úgy tudja, hogy a német nyelvért kardra menni becsületbeli kötelesség.

A hirlapíró hitének jogosultságáról nem akarunk sok szót vesztegetni, azzal tisztában van mindenki, csak — úgy látszik — a közös hadsereg nem. Mindössze azt hangsúlyozzuk, hogy a hirlapíró sohasem a maga nevében beszél. A hirlapíró mindig és minden körülmények között a közvélemény tolmácsa. Nagyértékű és megczafolatlan bizonyíték van erre: az előfizetők törzskönyve. Ha a lap a hirlapíró keze által olyan dolgot ír, olyan álláspontot foglal el valamely ügyben, mely az olvasóközönségnek nem tetszik: az olvasóközönség minden teketória nélkül visszaküldi a lapot. Mivel ez megtörténik minden esetben, teljes bizonyosság az, hogy mindaddig, míg

meg nem történik: a hirlapíró a nagyközönség, a közvélemény nevében beszél; annak tehát, — bármily szerény legyen is az egyénisége a hirlapírónak, — sokkal nagyobb súlya van, ami egy lap hasábjain megjelenik, mint bármely egyetlen férfiú szószóval elmondott véleményének, bármily hatalmas legyen is az illető.

Szávay Gyula tehát mikor kritikát gyakorolt, s azt írta, hogy germanizáció az, ha magyar anyanyelvű közös hadseregbeli önkéntesek pusztán németnyelvű báli meghívókat bocsá anak ki: nem a maga nevében beszélt, hanem hangzott a szava lapja egész olvasóközönségének nevében.

Eppen ezért ha a társadalom, az olvasóközönség megengedi, hogy egy hirlapíró olyan cikkért, a mely az egész közönségnek tetszett, kard éle vagy pisztoly csöve elé állítsák: nem egyéb barbárságnál; mert a hirlapíró a maga személyére nézve nyilvánvalóvá teheti személyes bátorságát de ha ebben őt a közönség magára hagyja: úgy a közönség állít ki magával gyávasági és lelki szegénységi bizonyítványt.

Ezt tartottuk kötelességünknek elmondani a győri eset alkalmából, tekintett nélkül az eset tárgyi részére, a toll szabadságáról, mintegy bevezetésképen.

De nem hallgathatunk magával a sértésnek vett kritikának tárgyi részével szemben sem, azzal t. i. hogy a közös

hadsereg becsületbeli kötelességének tartja a német nyelvet még olyan körülmények közt is védeni, mint a győri esetben.

A közös hadsereg szolgálati nyelve a német, ez sajnos ugyan, de tény, erről tehát ma nem szólnunk. De hogy magyar ember a magán érintkezésben, a nagyközönséggel szemben is köteles legyen a német nyelvet használni csak azért, mert közös hadseregbeli tiszt, sőt ha csak egyéves önkéntes is: ezt eddig megfoghatatlan dolognak tartottuk.

Tudjuk azt is, s bár jogosultságát és törvényességét el nem ismerjük, most nem kívánunk erre sem bővebben kitérni, hogy a tisztikarnak utasítása van arra, hogy egymás közt német nyelvet használja, azonban azt senki el nem vitathatja, hogy egy báli meghívó, a melyet az egyéves önkéntesek Győr sz. kir. város magyar polgárságának, mint egész életviszonyu, jövőjük részének a saját mulatságukon leendő részvételre felszólítás végett elküldenek, nem áll a szolgálati nyelvre vonatkozó legfőbb haduri parancs alatt.

Ha az önkéntesek ezt a meghívót tiszta magyar nyelven állítják vala is ki, semmiféle megrovás őket felsőbb hátsóságok részéről nem érhetne volna s legfeljebb a magyarul nem tudó tiszti családok érdekében lehetett volna németül is kiállítani: a magyar szöveg azon-

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

ÉJJEL AZ ERKÉLYEN.

— A „Debreczen” tárczaja. —

Írta: Paul Marqueritté

Goure ur és kedves neje egy csöppet se voltak meglegedve az új nyaralóhelylyel. Ez a keskeny, sziklakkal megszagott kis tengerpart, amely tele volt kavicsoslag meg rákokkal, egy csöppet sem hasonlított ahhoz a tündéri szép helyhez, amely a falragaszokon csábitotta oda a hiszékeny párisiakat. A hirdető oszlopokon, amelyekről a tengeri fürdő plakátjai már messzről lerittak, egy remekül berendezett, föllobogózt és pálmaligetekkel övezett kaszinót látott az ember, köröskörül rózsaszínruhás mosolygó hölgyeket, akik délczag katonatisztekkel flirtelnek arnyas terasz szokat, ahol exotikus fejedelmek barátkoznak egymással és szolgálatra kész pinczéreket meg inasokat, minden vendég mögött egyet . . . Igen a plakáton így volt, de a valóságban bizony meg kellett elégedniök azzal a nehány halaszbarkával és czegekes koresmával, amit a legvérmesebb optimista sem mondhat remek kilátásnak.

Szóval Goureék kiábrándultak és mindennek Saturnelék voltak az oka, mert ők csábitották őket ide, ebbe a tengeri üdülőhelynek hírhedt sárfészekbe. De Gourené a nya-

ralás idején sokkal többet adott a bonton-ra, semhogy Saturnelékkel érezette volna csalódását és a nagyvilági hölgyek módjára mar a vonatról bemenet megkérdezte kedves barátnőjétől hogy legalább van-e valamire való társaság?

— Kevesen jöttek még — szölt a nyulánk, szép Saturnelné, ki pávásan lépkedett a kövér Gourené mellett — de egy házaspárt már ismerünk. Előkelő emberek, nagyon előkelők! . . .

Saturnel, a beamterek nyurga típusa, büszkén bölöngatott s vagy ötször megerősítette a felesége szavát:

— Bizony előkelők, — nagyon is előkelők.

Egy darabig szóltanul mentek befele. A telep kezeett elénkülni. apró nyaralóházak sora közé értek s egy kis sétány is látszott a messzeségben.

A fordulónál egyszerre csak Saturnelné megcsipette Gourené vastag karját s boldogan sutlotta:

— Nini épp itt jönnek!

— Ők?

— Igen ők, az előkelő házaspár.

Elegánsak voltak, azt meg kellett adni. A fiatal ember szikar erőteljes, az asszony olyan babafele apróság. Az ur bő flanelkabátja mögül himzett selyemöv kandikált elő, a cipője fehér keztüdből volt, a kalapja is a legújabb divatu; sárga szalma vörös szalaggal. A hölgy rózsaszín batiszta volt öltözve és a napernyője

nyelére tűzte a virágját. Ezek már inkább hasonlítottak a plakátra festett párokhoz és Gourené boldog volt, hogy mindjárt megismerheti őket.

Saturnel eléjük sietett és karonfogva hozta oda a flanelruhás fiatal embert. Az asszonyka mosolyogva jött mögöttük, de hirtelen amint Goure ur arczát a szeles Panamakalap alatt megpillantotta elsápadt és lesütötte a szemét.

— Engedjék meg, kérem — kezdte Saturnel boldogan — hogy bemutassam kedves vendégeinket, Goure urat és Goure asszonyt.

— Du Clerc ur és Du Clerc né ő nagysága.

Pillanatnyi kínos csend.

Gourené olyan vörös lett, mint a láng, a férje pedig zavartan babrálta a kalapját. Du Clerc is meglepettnek látszott. De hamar visszanyerte flegmáját és barátságosan nyujtotta kezét Gourenének.

— Hát önök már ismerik egymást? — kérdezte Saturnel csodálkozva.

— Igen . . . igen . . . hebegte Goure — azt hiszem, már találkoztam valahol a tekintetes urral.

— Hogyne — vágoit közbe Du Clerc — egy közös barátunk szalonjában volt szerencsem és nőmmel együtt nagyon örülök, hogy felujithatam ezt a kedves ismeretséget. Ugy-e Amélie? . . .

— Igen.
Az asszonyka idegesen köhögött.

ban egy magyar ifjúnak, még ha kötelességből, a törvény parancsa folytán esetleg a közös hadsereg tagja is: hazafias kötelessége, ezt neki senki emberfia meg nem tilthatja, sőt az ellenkezőre nem is kényszerítheti.

Ha tehát egy magyar ezred magyar önkéntesei csupán német nyelvű báli meghívókat adnak ki, sértést követnek el a magyar társadalom ellen s ha ezzel a sértéssel — mint Győrött történt — a tisztikar azonosítja magát, mert a megsértett társadalom felháborodásának Szávay Gyula által történt kifejezése miatt az önkéntes iskola felsőbb utasításra lépett fel és kért elégtételt: akkor a magyar társadalom megsértésében részes lett az egész tisztikar, és abban lett részes, nem kisebb dologban.

Kíváncsiak vagyunk, mikor vonják le már azok, a kiktől a mai állapot fenntartása vagy megváltoztatása függ, az ehhez hasonló esetekből a következtetést?

Kohányi Gyula.

Gavallér banditák.

Debreczen, jan. 29.

A nagy városok gyors fejlődésénél, a mikor ugyiszólván napok alatt új utcák létesülnek s hónapok alatt városnegyedek keletkeznek, nem igen válogatnak a területekkel. A kényszer a semmiből csinál valamit. Ahol ma még mocsár terjesztette büzhödt levegőjét, járványt, betegséggel méltelyezve meg a környéket, holnap sima, puha földet hány a sok dolgos kéz, mely serényen, gyorsan építi az új palotákat. Nem a földből, hanem pizsokból, sárból termelt elő a palota. Mert hát így készül a fundamentum. A mocsarat tele tömik pizsokkal, kart okozó, bomlásnak induló anyagokkal s mikor tele van az árok,

felületét beszórják homokkal, hogy a szemlélő szemébe port hintsenek, hogy a látszatot megővják s az embert félrevezessék. Ily alapot épülnek a paloták. Egy ideig megállják helyüket. — Az új fény, pompa, csillogás és ragyogás elkápráztatja a szemet. Dicséret és elismerés özönlik az alkotóra, hogy erélyessége és ügyessége segélyével annyi és oly dicsőséget szerzett városának.

Egyszerre csak alább hagynak a dicsénekek. Az új paloták felől gyanús hírek szállingóznak. Előbb csak szórványosan, azután mind sürűbben. A palota megígott s most tatongó hasadékok éktelenkedik rajta, a lakások egészségtelenek. Nyirkos, nedves, barátságatlan mindenütt. Az ember felve szíjja be ezt a nyomasztó levegőt; szinte érzi, hogy minden légvétellel öldöklő betegségek csirait szivta be. A panaszok mind hangosabbak lesznek, a hibák és mulasztások mind szembeötlőbbek. — Orvoslást, segélyt kérnek, próbálkoznak is holmi tatarozással, de nem sok eredményrel.

Egy szép napon csak romba dől az egész alkotás s a mélységből ismét csak előtörnek a mocsarak s posványok emelítő gözei.

A mi társadalmi nagyvárosi életünkről is, melyre pedig oly büszkék voltunk, egyszerre csak lekopott a csillogó masz. Valakinek eszébe jutott, hogy kissé közelebről nézi meg s ime aig ért hozzá, összeomlott az egész. Milyen gyöngye alapokon épült!

Hirtelenben, minden átmenet nélküli nagy város lettünk. Nagyvárosi csillogó, emésztő, lázas élettel. Büszkék voltunk, hogy csodáljuk nagyságunkat, hogy irigylik rohamos fejlődésünket. Ki törődött azzal, hogy mi módon, milyen körülmények között történt mindez. Az igények, vágyak és követelmények óriási módon megnövekedtek, a nélkül hogy a kellő források, melyekből a tápláló anyagokat meríthettük, rendelkezésünkre állottak volna. Ez az aránytalanság idezte elő azt az egészségtelen állapotot, mely hova-tovább türehetetlen helyzetet teremtett. Egy ideig engedett a feszült hur, csak kissé recsegett. Egy milliómos fia főbe lövi magát, mert uri passziójához nincs elég fedezet. A kíváncsiak néhány napig beszélnek róla, a látv szívük néhány könyvet

ejtenek érte, az erkölcsösök helyeslőleg bölintanak azután elnémul minden. A közfigyelmet más érdekes esemény köti le: egy dús gazdag drsentri fia tönkre megy s biezikliket lop Párisban. A neve onnét ismeretes, hogy egy orfeum-énekesnőt külön vonaton szállított Budapestre. Bale is került vagy 5000 forintba s beszéltek is róla vagy két hétig. Hogy most lopni kénytelen? Ki a hibás? Csak ő maga.

Nem igen szeretünk sokat foglalkozni az ilyen eseményekkel. Elsiklunk felettük, mintegy tartva attól, hogy minél alaposabban vizsgálódunk, annál több kellemetlen tapasztalatra jutunk. Csak az eseményeknek egymásra való halmozódása kényszerít arra, hogy mégis csak hosszabb ideig időzzünk e tárgyánál. A mostani események gyors egymásutánja megdöbbenéssel tölt el bennünket. Hogyan, hát ez az alapja a mi társadalmi életünknek? Pizsok, szenny, mocsár és posvány, melyben infuzóriumok, elősdiék hemzszegnek?

A fényes zománcz mögül áttörtek a piszkos hullámok s felszínre dobtak egy csomát elősdiét. A számuk aránylag csekély, de a fajtajuk veszedelmes, mert egyes csoportok képviselői típusok. A legtisztább vízben is vannak kárt okozó bacilluszok, de hatásuk nem érvényesül mindaddig, míg el nem szaporodnak. Ezenek az elszaporodásnak kell gátat vetni ésszerű és helyes módon.

Az egészségtelen viszonyok eredménye ez az erkölcsi bomlás, melynek tüneteit most észleljük. A tünetek képesen pedig fellelhetjük a baj okát s ezt megjavítva, egyúttal magát a bajt is megszüntethetjük.

A gyógyítás semmiesetre sem könnyű. A pillanatnyi leleplezések és tatarozások nem hogy nem használnak, de mint a példa mutatja ártanak is. A kitiltott szanoneztről most annyit beszélnek, mint a mennyit talán Behring tanárról, ki az egész emberiségnél szolgált tudományával, sohasem fogna beszélni; a zsarolók pedig napról-napra többeket rántanak a mélybe, úgy, ha az ember várja a végét.

Radika is gyógyításra van szükség. Ha az ép, egészséges testen apró kis fekély keletkezik, a higgadt gondolkodó orvos nem kesik, eem habozik, hanem rögtön a helyes, gyökere-

— Muezus, te megfáztál tán — mondta Du Clerc minden zavar nélkül — egy kissé hüvös van, tán bemennék. Akarod?

— Fázom.

— Jó. Megyünk. Végtelenül sajnálom, hogy nem maradhatunk együtt drága ismerőseinkkel, de az ebédnél úgy is találkozunk és akkor majd kifecsegtük magunkat... Menjünk Amelie!...

— Elsiettek.

— De mégis, honnan ismeritek őket? — faggattak Saturnelek a meglepett Gouré házaspárt.

— Lotti, megmondjuk nekik? — kérdezte a férj.

— Már miért ne! Hiszen nem titok. Aztán meg ugyis fennhordják az orrukat.

— És az asszony is csakugyan az volt, ugy-e! Megösmerted?

— De hát beszéljétek már kedveseim — türelmetlenkedett Saturnelné...

— Igen... igen... hogy is volt! — kezdte Gouré ur. — Trudanie-utezai erkélyes lakásunkban történt, néhány napra azután hogy odaköltöztünk. A környéken még nem ismertünk senkit, a szomszédainkat sem...

Egy őszi estén nyugodtan lefekszünk, el is alszunk és zavartalanul hortogunk jóval éjjel utánig, amikor egyszerre csak zajt hallok. Kopogtattak az ablakon. Képzeltétek: az ötödik emeleti ablakon! Azt hittem, hogy csak álmodtam, és föl se költöttem Lottit. De a kopogás megújult és mind hevesebb mind erősebb lett. Kiugrom az ágyból, gyergyát gyujtok és odaszólok a feleségemnek. Lekopom a flobertem (nem volt megtöltve, de ijesztenek jó) és közeledni akarok a lebecsült függönyökhöz.

— Ne menj oda, Poldi, az istenért, ne menj oda! sikoltott az én Lottikám és az

igazat megvallva nekem nem is volt valami nagy bátorságom hozzá, hogy kinyissam az ablaktáblát... Tanakodtunk. A kopogás újra hallatszott s most már egy csengő, kérés hang is, mintha sebesült feküdnék odakünn. Végre is megembereltem magam és kinyitottam az erkély ajtaját.

— Nos... nos?

— Egy férfi állt ott... Szent Isten el se merem mondani, mily botrányosan hiányos toaletiben!... Ing az volt ugyan rajta, de egyébb...

— Hogy kerül ön ide! — kiáltottam én rá.

— Kegyelem uram egy nő becsületéről van szó... bocsássanak be és mindent megmagyarozok.

— Be ne jöjjön! kiáltott a feleségem. De bizony addig kérlet s oly előkelő urnak látszat, hogy én drága Lottikám minden ellenkezése dacára bebocsájtottam. Lotti magára vonta a takarót — és az alól hallgatózott.

— Beszéljen uram! — mondtam én hidegen.

— Jó, jó de előbb legyen kegyes valami ruhafélt adni, mert így kényelmetlenül érzem magam...

Odaadtam neki a legjobb ruhámát s most már protektori hangon szóltam:

— Beszéljen hát végre!

És elmondta azt a mindennapos történetet, melyben hárman szoktak szerepelni. az asszony, szerelmes és a — férj... Az asszony ott lakott a szomszédos ház sarokszobáiban epp a mieink mellett és pástörőrára idézte magához szerelmét. És a férj, a szegény, becsületes férj, kit az operenczián tul hittek, megzavarta őket. Nem volt más menekülés, mint az utca felé. A meghökent sze-

relmes kimászott az ablakon végigkuszolt a keskeny párkányon és nagy nehezen elérte a mi erkélyünket, — a hol másfél óra hosszat töltött, amíg végre a hideg rávette, hogy megzavarjon bennünket... Hahaha!... Mit csinált volna szegény, ha mi künn hagyjuk reggelig, amikor a munkások arra jönnek.

Nos, hát megmentettük őt. Vétkeért meg lakolt, menjen isten hírével... Hátalkodva bucszott tőlünk, mi meg kacagtunk az eseten két hétig és most, hogy újra itt áll előtűnk újra kacagjuk. Hahaha!

— És ez az éjszakai lovag Cu Clerc ur lett volna? kérdezte nevetve Saturnelné.

— Ő volt. Az a hölgy pedig akit most a felesége gyanánt bemutattatok...

— Csak nem... — De bizony... az a kedves asszonyka volt, aki éjszakának idején kidobta udvarlóját, kidobta az utcára... Ezt már az én Lottikám tudta meg... Hiszen jögnök is volt meg tudni mindent... Lotti addig addig puhatozott, amíg kitudta, hogy ki az a szép asszony.

Egy vén tanácsos felesége... Hahaha... Két héttel ezelőtt kérte meg az urat, hogy küldje tengeri fürdőre és amint látom idejött a barátját megvizsgálni...

Ebédre összejött a társaság. Saturnekék és Gourék valamivel korábban siettek az ebédlő terembe és izgatottan várták du Clerc-éket. De biz azok nem jöttek. Saturnel megunt a várakozást és tudakozódni ment utána Loverten jött vissza. A szanczációsi vizontlátásból nem lett semmi. Du Clerc-ék hamarosan összehajoltak és elutaztak.

— Köszönet nélkül? — sipított Gouré-né — No lám, így tegyen aztán az ember sziveséget valakinek!

res gyógyításához fordul. Mert jól tudja, hogy a legkisebb fekély is annyira elmérgesedhetik hogy az egész testet elpusztítja.

Tisza Lajos gróf halála.

— Saját tudósítónktól. —

A király részvéte.

A király a következő táviratot intézte Tisza Kálmánhoz:

Teljes szívemből osztozom fivére, Tisza Lajos gróf halála felett való fájdalomában, a kiből én kedves és rendíthetetlen híveim egy-két vesztettem el, a haza pedig érdemes fiát gyászolja.

Ferencz József.

A ravatal.

Százával jártak ma az emberek a Hold utca 21. sz. palotában, ahol Tisza Lajos gróf fekszik ravatalon. — A szarkofág körül a képviselőház teremrei és az Entreprise emberei alkotnak díszőrséget. Ezek viszik át a koszorukat, a melyek halomszámra érkeznek. A gyászoló családnál egymásnak adták át a kilincset a résztvevő látogatók. Eddig 60 koszorút helyeztek el a ravatalos szobában s az ahhoz vezető gyászavont termekben s a sok élővirág illata szinte kábítóvá teszi a levegőt.

A temetés.

Délután fél 3-kor már alig lehetett mozogni a Hold és Gyapju utca környékén. A kíváncsiak százai álltak a járdákon. A halottas ház körül a rendet lovas és gyalogrendőrök tartották fenn. — Félhárom után sűrű egymásután jöttek a végtisztességre a hivatalos küldöttek s a halott ismerősei, hogy az elhunynak végtisztességén jelen legyenek.

A fekete posztóval bevont, a koszorúk virágainak illatától terhes levegőjű termekbe szorongva jöttek be és távoztak szakadatlan sorrendben a halott tisztelői. 3 óra után jelentek meg a kormány tagjai: Bánffy Dezső miniszterelnök, Wlassics Gyula, Erdély, Darányi, Fejérváry, Daniel és Perczel miniszterek. Velük jött Szapáry László gf. fi. úr, a kormányzó is. A kormánypárt tagjai majdnem teljes számban megjelentek.

A zsufozásig megtelt termekben ekkor jelent meg Tisza István gf. hogy a király képviselőjét Hunyady Kálmán gr. főszertartás mestert fogadja, ki tábornoki egyenruhában jelent meg.

Nemsokára ő utána jöttek a szegedi, a küküllővármegyei, a nagy-kovácsi küldöttek. A termekben most már mozogni sem lehetett. Zsufozásig meg voltak tömve, de ennek dacára is mély csend volt. Még a leptekek zaja sem hallatszott a szőnyegekben.

Pontban három órakor jelentek meg Szász Károly, Antal Gábor és Kiss Áron evangélikus református püspökök, a református egyházmegyei pap-küldötteinek kíséretében. A tömeg szétvált s az egyházi férfiaknak utat nyitott a ravatalig, mely körül ekkor már ott álltak a családnak mély gyászba öltözött tagjai. A halottasterem melletti szobában várakozó református theologiai akadémia énekkara gyászenekével kezdte meg az egyházi szertartást. Az ének elhangzásaival, néhány percznyi várakozás után Szász Károly kezdett beszélni. Hátkán, majdnem érthetetlenül ejti ki a bekezdő szavakat, de azután mintegy erőre véve fájdalomán, meghalt, de erős hangon méltatta a boldogultnak érdemeit, különösen azokat, melyeket mint a dunamelléki evangélikus református egyházkerület főgondnoka magának szerzett.

A bucsuztató közben a gyászoló családtagok elfojtott zokogása tette ünnepélyesebbé a gyászszertartást. Szász Károly püspök beszéde után az énekkar gyászenekéje végezte be a gyászszertartást.

A boldogult hült tetemét a halottasház-bából a családtagok kíséretében a keleti pályaudvarra vitték, a honnan Gesztre viszik. Itt helyezik a családi sírboltban örök nyugalomra.

A liga forradalmat szít.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, jan. 28

A budapesti Petru Major nevű román egyesületben, amely a legtulzabb román agitátoroknak gyűlhelye, pár hét óta sajátos mozgalom volt észlelhető. A gyakorlati gyűlések elárulták s kétségtelenné tették, hogy a bukaresti liga, a melynek a Petru Major mindenkor leghívebb támasza volt, ismét tervez valamit. Az államrendőrség politikai detektívjei lázas buzgalommal igyekeztek nyomra jutni a készülők akcióinak.

A Várház-köruti Micsk-féle kávéházban összegyűlt Petru Major egyesületi tagok beszédeiből sikerült annyit megtudni, hogy valami Fölhívásról van szó, a melyet a bukaresti liga bocsátott ki az erdélyi románokhoz. A megindult nyomozás első sorban a főpostát figyelte meg s különösen a Brassóból érkező levél és csomagküldeményeket vettek beható vizsgálat alá. De már későn! A postán megtudták, hogy két nappal ezelőtt Marescu Oktav, a bukaresti liga Brassóban lakó agilis tagja küldött egy nagy csomagot a Petru Major egyesület elnökségének címére. A csomag tartalma gyanánt a szállító-levélben «románok» jelzés volt. Kétségtelen, hogy a mozgalmat előidézték s a bukaresti liga által kibocsátott Felhívásokat ez a csomag tartalmazta.

A további nyomozatnak színtere most már csakis Brassó lehetett. A politikai detektívek legügyesebb két tagja ment le Brassóba azzal az utasítással, hogy ezeknek a Felhívásoknak legalább egy példányt kaparítsák kézhez s ha esetleg többet is találnak, foglalják le s szállítsák be a belügyminisztériumba.

A detektíveket már a pályaudvaron várta a brassói csendőrség parancsnoka, a kit a honvédelmi miniszter a belügyminiszter fölkérésére, távirati uton arra hívott fel, hogy a belügyminiszter érkező küldötteinek a legagyobb csendőri segélyt bocsássa rendelkezésére.

A miniszter emberei éppen jókor jöttek, hogy a brassói postán egy csomagot lefoglaljanak, a melyben Marescu Oktav a Felhívásoknak mintegy 12.500 példányát akarták továbbítani.

E közben arról is értesültek, hogy a környékbeli oláh pópák ezer számra kapták ezeket a föl hívásokat, a melynek szövege a következő s a nép közt leendő szétosztás végett:

Kedves testvéreink a Kárpátokon túl! Hozzatok küldjök be ezen röpiratokat, a melyeket követni fogtok annak idején embereink is. Tinektek küldjök e sorokat, terjesztétek titkon és csendesen, hogy ne legyen idejük utalatos ellenségeiteknek elvágni az utat előttünk, hogy annak idején tehesünk es kiszabadíthassuk magunkat az utalatos magyaroknak és kormányoknak hatalma alól. Ebredjétek románok! Ne nézzétek tovább, hogy a magyar kormány és népe elveszi azokat a kis jogokat is, mit őseitek verük arán szerezték meg. Volt idő 1848-ban, mikor felve tőlünk felszabadítottak bennünket. De lesz még egy 48! Ez a föld, melyen ti leigázva laktok, járómval nyakaitokon, a titeket volt s ezt vissza kell szerezni vér arán is. A jövő s a hatalmas segély sokat ígér nektek!

Bukarest, 1898.

Boldog viszontlátásra

a titkos intező bizottság

A detektívek a csendőrökkel sorra vették a Brassó környéki oláh falvakat. Elsőben Pürkerezcen, Toma Giurgiu oláh pópánai tartottak házkutatást, majd Baesfalun Frates Toma pópánél, mindkét helyen több ezer példányt foglalva le a Felhívásokból. Közel három napi kutatás után 60000 darab föl hívást szedtek össze s szállították föl a belügyminisztériumba.

Veszélyes volt ez a röpirat annyiban a mennyiben a szétosztással és terjesztéssel megbízott pópákat külön levélben hívta fel a

bukaresti liga, hogy oktassa ki a románoka egy közeli jövőben kitörőben kitörő forradalom tennivalóira. Bátorítsák őket mert a hatalmas orosz segély biztosítva van számukra s diadaluk az utált magyarok felett biztosítva van.

A leleplezett akna-munka híre óriási konsternációt keltett a bukaresti liga tagjainak körében és siettek nyomban a »sificisti nega« elvére helyezkedni. Közlönyeik kivétel nélkül, de különösen a Brassóban megjelenő Gazetta élénk színekkel ecsetelte, természetesen elferdített tendenciózus hazugságok kíséretében a kormány eljárását.

A Brassóban e hó 24-én tartott titkos konferenzia határozatából kifolyólag a leleplezett hazaárulók most álarcot fognak a kormánnyal szemben használni. Kimondták — persze a képmutatás kedvéért — hogy ők mindenben a kormány kezére fognak játszani — de csak azért, hogy félrevezessék, sőt még hírlaplígal is nyilatkozni fognak hogy ők mindenben jó hazafiak!

TARKA ÉLET.

Életfilozófia.

»Elkorhadt vén fa a világ
És szu sereg,
Mi egymást benne marva rág;
Az emberek.«

»Bolond, ki hisz! Agyrém csupán
Minden nemes
Harczolni szép, jó szent után
Nem érdemes.«

»Elyomja szód — hisz egy se ért!
Vásári zaj
S jutalmad óh küzdésedért
Csak gunykakaj.«

»Mecsal, elad jó embered
S a hü barát,
Derék feled, tenfegyvered
Fordítja rád.«

»Bűn, színlelés . . . Elég! Elég!
Tovább ne mondd!
Jó a világ, derült az ég
Te vagy a bolond!

Tanuld meg! Ur a korszakás;
Ha porba hullsz
Előtte, ugy mint annyi más:
Hát boldogulsz.

Vidor.

Az utazó halott.

vagy: Móríc z József exhumálása,

vagy: a végrendeleti végrehajtó.

— Szomorúsággal vegyes reklámtörténet. —

A debreczeni napilapokból kiollóta: Lulu.

Móríc z József apját leütötte a hajókötél, őt magát pedig halálra ítélték és kivégezték. Kivégzés után tíz és fél perczcel védőügyvédének ügyessége folytán ő felsége a király megkegyelmezett neki, minélfogva a kabinetiroda Móríc z Józsefet végrendeletjével joggal ruházta fel, védőjének pedig a »végrendelet végrehajtója« czímet és jelet díjmentesen adományozta.

Móríc z József élt is a jogával és éjjelnappal végrendeletkezett. Lassankint megöszült és meghalt, de azért tovább végrendeletkezett. A végrendelet végrehajtója pedig végrehajtott.

Móríc z József vagyonát először végrendeletileg az anyjára és nővérére hagyta. A végrehajtó pedig végrehajtotta. Azután a Várárhelyieket kívánta boldoggá tenni, majd a kollegiumot szerencsételtette meg, végül az Emke igazgatóságát hozta lázba. A végrendelet végrehajtó pedig sorrend szerint buzgón hajtotta végre először a boldoggá avatást, majd szerencsételtetést és végül a lázba hozást.

Móricz József vagyona, a D. E. saját külön becslése szerint 52614 forint 01½ krt tesz ki. A D. U.-nak nincs becsője, csak egy fiatal asszony látogatója, akinek azonban nehaj ferje zálogházi becsőbiztos volt. — E hölgy véleménye szerint a vagyon meghaladja a 70000 forintot. A D. R. U. szintén nem rendelkezik becsővel, de a szerkesztőség kezeleiben fenálló saját külön becsőletbíró, — amely a becsületi ügyek reformjával már eddig is hallhatatlan nevet szerzett magának, — úgy találja, hogy a D. E. becslése a helyes, de mivel a Móricz József hagyatékában még 11 évi le nem ült feygházbüntetés is található, a mi szintén megér 55000 forintot, tehát a hagyaték 107,614 forint 01½ krt tesz ki. A D. H. című lapjaink véleményét nem közölhetjük, mivel ő a kölcsönösség kedvéért nem becsül meg senkit és semmit.

Móricz József vagyona ezek szerint bizonytalan. Csak annyit bizonyos, hogy végrendeletben azon óhajának ad kifejezést, hogy halála után hősköteményt írjanak róla és védőjéről, akinek örök halálai tartozik. Meg is határozta, hogy e hőskötemény czime: »Az utazó halott« legyen s annak megírására pályázat hirdettessék, a melyre a szülővárosában lakó összes írók, hírlapírók, művészek és műpártolók pályázhatnak.

Minden pályázat díjaztatik is, kitűzött pályadíj egy-egy levágott végű britannika szivar. A pályadíjakat a végrendelet végrehajtója fogja kiosztani. A hőskötemények prózában is érvenyesek.

A pályázat kiírása után megindult az »utazó halott« s özönével elborította Magyarország és Debreczen város napilapjainak összes hasábjait. A Kárpátoktól az Adriáig, Dévénytől Predealig senki sem énekelt másról, mint az »utazó halott«-ról, kinek apját leütötte a hajókötél, őt magát kivégezték, kinek védőügyvédjét pedig »végrendeleti végrehajtó« címmel és jellel ruházták fel a fensőbbség kegyelme.

A költeményáradat elsöpréssel fenyegette a világot. Minden épkezláb ember pályázott s az első napon már annyi »Utazó halott«-latott napvilágot, a mennyinek díjazására még a D. R. U. fele becslése szerinti hagyaték is kevésnek mutatkozott.

A második napon már a Debreczen város és a ref egyház összes vagyonát britannika szivarokra kellett volna felváltani, hogy a pályázokat kielégíthessék, a harmadik napon a török szultán maganpéntára is kevés lett volna, míg a negyedik napon a szegény reklámirozott M ó r i c z József a költeményáradat elől Illaváról Debreczenbe a végrendelet végrehajtója pedig Debreczenből, Illavára menekült. Ma az ötödik napon pedig már a hírlapok olvasóközönsége, a szerkesztők, kiadók és az összes lakosság szökekre vettek a dolgot és ha még egy napig tart, néptele nélkül fognak kongani nagy Debreczen város összes utcáin.

Hogy ezt megelőzzék, a polgármester ma táviratilag fordult a kormányhoz, a haza és az emberiség nevében gyors segílyt, katonaságot és néhány ezer utczaseprőt könyörögve.

Mint hírlak, Wlassics Gyula kultuszminiszter szintén értesült a veszedeletről, s mint elismert levél es egyébirő szakértő a reklámözön megakasztása végett, esetleg segílynyújtás céljából mély inkognitióban Debreczenbe jött, de mikor meggyőződött, hogy a vesz megállítására az ő eles elmeje és kevés névjegyének hatrahagyásával elmenekült a városból.

Hubay Jenő jubileumához.

Debreczen, jan. 28.

Tegnap este ünnepe volt a m. kir. operaháznak.

Hubay Jenő jeles zeneszerző és világhírű hegedűművész remek alkotását a Kremóniai hegedűst adták ötvenedszer előkelő és lelkes közönség előtt.

Nem kis megindulás vesz rajtunk erőt, midőn e sorokat írjuk, mert átgondolva az

operaháznál divatozó ferde igazgatást, mely egyedül az idegen szerzők előtt tár kaput, véghetetlen öröm szállja meg lelkünket, hogy Hubay Jenő a magyar zene szerző nemcsak bejutott az idegen birodalomba, de ott meg is ulti eszméje méltatásának diadalmas ünnepeit.

Ez a méltatás adjon neki erőt a zeneszerzés nehéz, de magasztos munkájához; ez a méltatás vigasztalja meg busongó szívéit, ez a méltatás feleltesse vele a rideg valót s ragadja az álmok mesés országába, hol a dal a lelek üdítő balzsama terem, midőn a bekötött szemű érzékellen közvélemény leketlen tanácsadók szavát követve tövis koszorút nyujt babér helyett felé.

Ez az ünnep, ez a méltatás adjon neki erőt elfeledni a teremtés nagy munkájában, hogy Magyarországon van, hol az idegen szerzők silány munkái méltatása mellett szemet hunynak a hazai zenik törekvese előtt s csirájában elfojtják azok lelkeiben rideg közönyökkel a nemes lángot, mely pedig a méltatás enyhe melegenél idővel bámulatos fénypompában tündökölné.

Igen, Magyarországon, ha egyebet nem teszünk, legalább azt kívánjuk a zeneszerzőknek.

Hiszen eddig úgy sem tettünk egyebet, mint agyonkritizáltuk porba dobtuk sok esetben az igazi tehetségeket a helyett hogy felkaroltuk volna őket. Vagy a madár mindjárt röpi, mihelyt szárnyai kinőttek? Nem.

Nem bizony, hanem a gondos anyai támogatás mellett szerzett gyakorlat viszi őt magasba, hova mi porban ülők követni nem tudjuk soha.

Midőn Hubay Jenő megírta első operáját az Alienort, megharsant a sajtó trombitája a mervadó körök fuvasára fennen hirdette a született dalmű kora halálát. Pedig a szerző már akkor is világhírű hegedűművész volt, a külföld tisztelettel emlegette nevét. De lakadatlan szorgalma nem veszett el, tette ragadta a rideg közöny, s megírta a kremóniai hegedűst e fenséges művet, mely midőn a m. kir. operaházban ötvenedszer előadásra került, ismeretessé vált a magyar zeneszerzés nagy dicsőségére a külföldön is.

A gyönyör érzete mellett kitör keblünk-ből a keserűség; de ez az utóbbi érzelem most csak tünemény jelenség, mert fényes elégteltet szolgáltatót a jelen a múltért.

Menjünk tovább.

Hubay Jenőben nem csak világhírű hegedűművészt, hanem a cremonai hegedűs jeles alkotóját is tisztelték, — midőn 1896-ban temérdek gondnal, faradsággal, a kétes jövőtől való aggodalom közepett egyedül nemes szíve nek a magyar zene fejlesztése iránti vágyóial megzenesítette a Falurosszát, hogy a millenniumi esztendőben az operának magyar dalművet teremtsen.

S mit tett a közvélemény?

Fitymálva fogadta s mogbotránkozott a a m a g y a r v e r s m e r t é k é n alapuló zenén, mert romlott izléssel csak a jambus, trochaeus, dactylus stb. lábakon épült csatogó dalműveket tartja a M. kir. operában élvezhetőnek.

Zugott a sajtó veszes fergelege, ontva a megsemmisítő villamokat a legelső magyar dal művecskére, a helyett, hogy becézgette volna a kicsikét, mely hivatva van életet adni a nagyoknak.

Fájó emlékek ezek.

Es ebben n viharban megdördött elfogulatlan szözata Balogh Péternek a Fővárosi Lapokban, amely parancsolt a szeleknek...

Ily felfogás mellett alakuljunk át teljesen, felejtsük el magyar voltunkat, azokkal az andalító sóttakkal együtt, melyek a kanyargó Tisza mentén, a délibábos rónán születtek s egyszerűségükkel, mégis belefeszkelik magokat az idegenek szívébe is.

Akadnának köztünk reformátorok, kik nagy bölcsen a tájszólas-sal tartják egyenrangúnak a magyar zenét.

De hiszen megbocsájtunk ezeknek, — mert nem tudják, mit cselekszenek.

De hagyjuk ezeknek a szomorú dolgok-

nak a fejtegetését. Eljön az idő, hogy Magyarország szívesen hallgassa a magyar versmértékű operát.

Tekintsünk körül a jelenben.

Hubay Jenő jubileuma reményt nyujt számunkra.

Az operai előadás után a jubilans tiszteltetére lakomát rendeztek jó barátai a Royalban, hol nagy számú vendég jelent meg, köztük Apponyi Albert gróf, Széchenyi Imre gróf, Fejérvessy Ferencz Cebrián gróf, Huszár Kálmán min. tanácsos s még számos nagyságok valamint az írói és művész világ egyes tagjai...

Az első felköszöntőt Mihalovich Ödön mondta, éltetvén a jeles művészt.

Mi hasonlókép minden jót kívántunk neki s kitartást nehéz munkájához.

— cs. —

Ujdonságok.

Wlassics.

Itt volt-e, nem volt-e?...

Kérdések kérdése,

Alispán asztalán

Miniszter névjegyge.

Wlassics, a miniszter

Ide jött titokban,

Megyeház portása

Látta a kapuban.

Kocsin jött, kocsin ment,

Senkivel nem beszélt,

Alispán asztalán

Ott hagyta névjegyét.

Alispán kérdezi:

»Miniszter névjegyge?

Házmaster! jöjjön csak!

Hogy kerül az ide?»

A portás annyit mond:

»Nagyságos jó Uram!

Kocsin jött, kocsin ment,

Hogy ki volt? nem tudtam.»

Főispán elnököl,

Gyorsan hát utána,

»Alispán asztalán

Miniszter kártyája.»

Főispán előjött,

Semmit nem hall, nem lát,

Csak ott az asztalán

Miniszter kártyáját.

»Ki volt itt, ki járt itt?

Hogy került ez ide?

Örmester, házmaster!

Szóljatok izibe.»

De senki se tud mást,

Csak annyit mondani:

Hogy ezt a nevjegyét

Itt hagyta valaki.

Vizsgálja, kutatja

Az egész vármegye,

De még most sem tudják,

Itt volt-e, nem volt-e?...

L-sz

* Válasz a nyílt kérdésre. Lapunk tegnapi számában több izraelita hitközségi választó nyílt kérdést intézett a választási bizottság elnökéhez az iránt, hogy vajjon a választók csupán a választási bizottság által hivatalból szétküldött névjegyekkel szavazhatnak-e vagy pedig minden választó szavazhat olyan névjegyekkel a mely-nnel éppen akar? A választási bizottság elnöke ezen kérdés folytán annak kijelentésére kérte föl lapunkat, hogy ez a kérdés csak tévedésből eredhet, mert hiszen a hivatalosan szétküldött névjegyek az összes választó és választható tagok nevét magában foglalja es azokból minden választó tetszése szerintsavazhat azokra, akiket megvá-

lasztani ohajt. Erre nézve a hitközség alapszabályainak 14 és 15 §-ai rendelik, hogy a névjegyzéket a választási bizottság minden választónak kézbesíteni köteles és hogy szavazni csakis a hivatalosan kézbesített névjegyzékkel lehet, oly módon, hogy a választókalauzák azoknak nevét, kikre szavazatokat adják. Így rendelkeznek az alapszabályok és ez a rendelkezés senkinek sem köti meg a kezét választási jogának gyakorlásában, mert a választási bizottság csak a választóknak névjegyzékét küldötte szét, nem pedig a jelöltek lajstromát. Ha pedig valaki a neki kézbesített névjegyzéket elvesztette volna, a választási elnöktől személyazonosságának igazolása után minden nehézség nélkül másikat kaphat.

* **Hitelesítő közgyűlés.** A tegnapi és tegnapielőtti napon lezajlott városi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése végett a városháza nagytanácstermében ma délelőtti kitelesítő közgyűlés tartott gróf D e g e n f e l d József főispán elnöklése alatt. A gyűlésen csakis a tanács tagjai jelentek meg.

* **Monstre sajtóper.** A debr. kir. trvényszék sajtóbírósa ma vette tárgyalás alá L ó r i n c z y Istvánnak huszonöt kenézli lakos ellen indított sajtóperét. A tárgyalásra beidézett 25 vádlott közül csak kettő nem jelent meg. A tárgyalást I g y á r t ó Sándor trvényszéki elnök vezeti. Az összes vádlottakat dr. B e n e d e k János ügyvéd védte. A délelőtti folyamán a hosszú vádlevelet olvasták fel. A sajtóperre a Nyiregyházán megjelenő „Nyirvidék” cz. hetilapban foglalt inkriminált czikk szolgált, mely L ó r i n c z y István kenézli volt közgyűlés ellen állítólag rágalmozást tartalmazott. A tárgyalásnak ma ali ha lesz vége.

* **A sorozóbizottság új tagja.** A S u v i c h Jenő ezred parancsnok eltávazása által megüresedett sorozóbizottsági közöshadsergebeli elnöki állásra a honvédelmi miniszter M e l c z e r Ferenc ezredet a 39-ik gyalogezred új parancsnokát nevezte ki.

* **Az izr. hitközség tisztújítása.** Az izr. hitközség ötven tagú képviselőtestületének megválasztása iránt a hitközség kebelében élénk érdeklődés mutatkozik. A választás holnap délelőtti lesz a kisujtcai izr. elemi iskola tanácstermében.

* **A jogász és tisztviselői kör bálja.** Felmerült ketelyek eloszlatása végett a jogász és tisztviselői alarczos — táncestélyt rendező bizottság elnöksége ezután is tudatja az alarczosok megjelenőkkel hogy inkognitójuk teljes mérvben meg lesz óva, — mert szó sincs arról, — hogy az alarczosok damaszkirozása a kitűzött óra előtt kívánatnék, hanem a zártkörűséget csakis a rendezői irodájában váltható igazoló jelenyek utján fogja bizottság ellenőrizni.

* **Megsokalta.** Egy jámbor földmives szörnyű bánatos volt még 5 évvel ezelőtt is, mert bár hogy igyekezett, bár hogy reménykedett, a gölya sehogy sem akart a háza tájékára szállni, hogy elvigye azt a kis fattyut, ki felverje sírásával a ház néma csendjét. Hogy-hogy nem, a mucsai ember sorsában kedvező fordulat állott be. Etel párja, ki 43 tavaszt látott elvirulni, egyszer a fülébe sugta, hogy soha sem érzett érzelmek érzélegnek vele. Volt nagy öröm. Végre elérkezett a várva-várt nap és uram fia! a jámbor ember kedves élet párja három egészséges gyermekkel megvelette a gyarapodás alapkövét. Volt köztük fiú is, lány is; a természet mintha mulasztását akarta volna helyreütni. A mucsai ember először nagyon, de nagyon megörült, másodszor véghetetlen vágy keletkezett szívében, a lettint esendes éjszakák iránt, már tudniillik akkor, midőn a három kicsike rázendített torkaszakadtából első éjszaka egy bájos koncertre. Hogy is ne, hisz valamennyinek jobb torka volt, mint a kántornak, már pedig, ha ez kinyitja száját, jaj annak, ki közelében áll. Három nap is cseng a füle, mintha ágyut sütöttek volna el mellette. De meg helye sem volt az istenadártnak. Három pólyát hova a fészkes fülemülebe tegyen?! Még a fejé alá is gyereket tehetett volna. Hát még amikor dajkálni kellett őket akkor, mikor egyszerre

sirtak! Nem tehetett egyebet. Egyiket a jobb, másikat a bal karjára vette, a harmadikat az asztalkendővel a hátára kötötte, így sétált velők éjelenként a szobában, midőn más becsületes ember aludt. — No de Isten readelete, gondolta magában s belenyugodott. De nem nyugodott a sors. A szegény ember azt tapasztalta, hogy nem egy... azaz, hogy nem három cső kukoriczáért szokták a zsákot megoldani. Tudniillik szeretett oldalbordájának annyira tetszett az első tréfa, hogy az apukát minden évben megajándékozta egy kis csemetével. Ugy, hogy négy év alatt 7 gyermeket mondott magáénak. Mikor aztán látta, hogy több kettőnél, kétségbe esve futkosott egyik orvostól a másikhoz, hogy ha Istent ömörnek, vegyék le róla a bőséges áldást, mert immáron nagyon is sok jutott neki belőle. És óh a szivtelen orvos mit mondott szegénynek?! Azt, hogy legyen nyugodt; tizenkettőnél talán megszűnik az áldás. A szegény mucsai ember kétségbe esve fordított hátat a jövendő-mondónak. — Így írja ezt lapunknak mucsai levelezője.

* **Adományok a népkönyháának.** — A népkönyha czéljaira a heten a következő adományok folytak be; Szilágyi Károly ur névnapi ünnepén, annak emlékére, hogy ezelőtt 32 évvel nyert ügyvédi oklevelet 50 frt Karap Mór 80 frt özv. Szikszay Józsefné és id. Aartók Imre 5—5 frt Jablonczay Kálmáné és N. N. 2—2 frt. Tóth Ferencné tanárné, N. N. N. N. Csiky Lajosné és Sas Bélané 1—1 frt. 10 kros ebédék árából jan. 10—28-ig bejött 19.90 Ifj. Csanak Józsefné 20 k. list Friedné 1 kosár karalábé Karczag Gyula 30 liter tej. Paksy Imréné fel véka paszuly Szunyogh Sándorne 1 kosár paszuly. A már közlött kimutatásból kitűnik, hogy a különböző természetbeli adományokon kívül a népkönyha czéljaira 138 frt 80 kr kespéznél folyt be, ennél fogva ennek létjogosultsága már élénken igazolva van.

* **Sportbarátok figyelmébe.** A debreczeni Tornaegylet elnöksége értesíti az egylet tagjait, hogy újjabban Nagy Kálmán urat nyerte meg a vivás tanítására a kis városunk fiatal-sága már ismer e tere. A vivás február hó 2-án kezdődik az egylet péterfia utczai vívótermében s abban a tornaegylet tagjai heti három órán át évl 15 frtöt vehetnek részt. Nem tagok számára az egylet 3—4 havi tanfolyamokat rendez, szintén heti három órával; ily tonfolyam díjja 9 frt. A díjak Dr. Varga Lajos egylet pénztárosnál fizetendők Az órák hétfőn szerdán, és pénteken délután tartatnak fel hatól i esetleg ugyanazov a napokon hat óráról is. A kik azonkívül még akarnak vivni, külön csoportban kaphatnak oktatást, ha leg-alabb tizen vannak és pedig egyleti tagok havi 3, nem tagok havi 5 frtért. Vivőszerekről mindenki maga gondoskodik. A ki ebbeli kívánságát február 2-ig a titkárnál bejelenti, annak részére az egylet rendel egy kardot, egy keztyűt; és egy nagy fejvédet 9 frtért mely ösz-szeg esetleg részletekben is fizetked. Nehány felszerelést az egylet havi egy forintért berbe is ad. Jelentkezni lehet febr. 1-ig az egylet titkárnál Dr. Horvát Róbert főiskolai tanárnál legczelszerűbben levelezőlapon, vagy személyesen az első vivó órában.

* **A II. ker. kapitányság ügyforgalma.** Már az II. ker. rendőri kapitányság is összeállította a múlt évi ügyek forgalmáról szóló kimutatását. E szerint 3500 közigazgatási, 650 kihágási és 1880 közsegi bírósági ügyet intézett el az 1897 évben. Egy alkalommal arról értesültünk, hogy a II. ker. kapitányság kezelésében levő Rendőri Szövetkezetnek ezidő szerinti alapötékje 741 frtot tesz.

* **Hölgyeknek csinos és elegáns utczái,** bálí és menyasszonyi ruhákat, belépőket készit — jutányos áron — a legújabb divat szerint felelősség mellett *Kronovitz Matild* Budapestről Nagy-uj-utca 1707. szám. (Weinberger Lajos ház.) — Angolruhákat különös figyelembe ajánl x **Tanulólul** egy jó családból való fiu felvétetik Löfkovics Arthur aranyműves műhelyébe.

* **Fontos közlemény.** Néha még a legcsekélyebb étel élvezet is megtermi a gyomor betegségeket, mely baj már eleinte felbű-

fűgés bányás stb által mutatkozik. Mindezen mutakozó betegségek ellen legjobb sikerrel használhatni a dr. R ó z a a életbalzsamát Fragner A. gyógyszerárában Prágában 205 III. — Kapható majdnem minden gyógyszer-tárban.

Tanácsok beosztása 1898-ra a debreczeni kir. törvényszékhez.

Debreczen, január 29.

Valóperekben bekeltetés és tárgyalás, elnök Rottler Béla, előadó Baróthy Béla, szavazó dr. Hrehus Viktor kir. törvényszéki bírák.

Polgári váltó, kereskedelmi és hitbizományi ügyek előadása, elnök: Igyártó Sándor elnökhelyettes Baróthy Béla bíró, előadók és szavazók felváltva: Baróthy Béla, dr. Vass Antal, Deák Ferencz, Hegedüs István. Budaházy Zoltán.

Elnök Baróthy Béla kir. trv.-széki bíró, elnökhelyettes Deák Ferencz bíró, előadó dr. Vass Antal kir. trv.-széki bíró, szavazók: a keresk. ülnökök felváltva.

Bűnvétési kihágási jövedéki ügyek előadása, büntető ítéletek kihirdetése: Elnök Igyártó Sándor kir. törvényszéki elnök. Előadók: Hoffman József, Szeőke István dr. Oláh Miklós dr. kir. törvényszéki bírák, Tóth Aurél albíró.

Végtárgyalások:

I. tanácsban elnök Igyártó Sándor kir. trvszéki elnök, előadó dr. Szeőke István kir. trvszéki bíró, Szavazó Hoffmann J., k. trvszek bíró,

Elnök Igyártó Sándor kir. trvszéki elnök előadó dr. Oláh Miklós kir. trvszéki bíró, Szavazó Nagy Károly kir. táblai bíró.

II. tanácsban elnök dr. Szeőke István, Előadó Hoffmann József kir. trvszéki bíró, Szavazó Tóth Aurél törvényszéki albíró.

Elnök dr. Szeőke István kir. trvszéki elnök. — Előadó Tóth Aurél törvényszéki albíró. Szavazó Oláh Miklós kir. törvényszéki bíró.

Polgári felebbezési ügyek nyilvános előadása, szóbeli tárgyalása, elnök Rottler Béla kir. trvszéki bíró, helyettes elnök dr. Hrehus Viktor, Rendes bírák: dr. Hrehus Viktor, Hegedüs István, Kisegítő bírák: Deák Ferencz, Budaházy Zoltán. Irodavezető Szilágyi Gábor, irnok: Jegyzők: alj. és joggyak felváltva.

Elnök Rottler Béla bíró, helyettes elnök dr. Hrehus Viktor, Rendes bírák: dr. Hrehus Viktor, Hegedüs István. Kisebítő bírák: Deák Ferencz, Budaházy Zoltán, Jegyzői irodavezető Szilágyi Gábor irnok, Jegyzők: alj. és joggyak felváltva.

Elnök Rottler Béla bíró, helyettes elnök dr. Hrehus Viktor, Rendes bírák: dr. Hrehus Viktor, Hegedüs István Kisegítő bírák: Deák Ferencz, Budaházy Zoltán trvszéki bírák, jegyzői irodavezető Szilágyi Gábor irnok, jegyzők alj és joggyak felváltva.

Bírósági és közjegyzői feyelmi ügyek előadása: Bírósági feyelmi elnök Igyártó Sándor, Előadó Hoffmann József, Rendes tag, dr. Oláh Miklós Póttagok: Deák Ferencz Baróthy Béla.

Közjegyzői elnök Igyártó Sándor, Előadó dr. Szeőke István, Rendes tag Szalay József Póttag: Roulér Béla, Hegedüs István.

Sajtó ügyek előadása. Elnök: Igyártó Sándor kir. törvényszéki elnök, Előadó: dr. Szeőke István, Szavazó Hoffmann József kir., trvszéki bírák.

Felügyelő bizottság tagjai: Karap Mór, Nemes Kálmán; Márk Endre v. bizottsági tagok.

Kereskedelmi ülnökök: Kuczik Gábor Szabó Kálmán, Szent Királyi Tivadar, Tóth Kálmán, Kardos László.

Törvényszéki irászakértők: Bechert Mánó term, ereskedő, Serli Ede óras iparos, Kapros Gábor takpt, pénztárnok; Zimmermann Gyula realisk. tanár.

Törvényszéki orvos dr. Isó János. Közjegyzői feyelmi bíróság tagja Paksy Imre debreczeni kir. közjegyző.

Szerkesztői üzenetek.

Leendő összekülvők megbízottja. — Nem szoktunk ugyan névtelen leveleket ügyelembé venni; de ezzel mégis kivételt teszünk s megnyugtattuk a névtelen levél íróját, hogy A s z a l ó a z ő nyugalomát nem fogja megzavarni: a nagysád levelének hangja feljogosítja arra a kijelentésre, hogy annál sokkal jobb izlése van s így kár konspirációval tölteni nagysádnak az idejét. Ajánlhatunk hasznosabb időöltést is, — ha parancsolja — élőszoval.

Napoleon. Meghívók már napok előtt az utolsó darabig elfogytak, tehát azt nem küldhetünk. Megjelenését azonban a rendezőségnek bejelentettük s az tudomásul is vettett. Elsejére tehát várjuk. Addig is üdvözlét.

Nyílt-tér.

Értesítés.

Tisztelt revóimmal, joakaróimmal és általában a m. t. közönséggel van szerencsém tudatni, hogy az E i s l e r Izidor czégből kileptem s ez évi február hó 1-én a helybeli piacon Czegely-házban a Reschovsky Ignác hírneves cipőgyár készítményeiből bizományi raktárt nyitok.

Az ezideig irántam tanusított páratlan jó akarat és támogatásért, midőn ez uton hálás köszönetemet kifejezem, egyszersmind kerem engem új vállalatomban is szíves pártfogásban részesíteni.

Debreczen, 1898. január 15.

Tisztelettel

Steiner Gyula.

Mily elkerülhetlenül szükséges a szőlők permetezése az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a permetezett szőlők nem mentek tonkára.

Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth Ph. és tarsa

szabadalmazott



„Syphonia“

szőlővesztő és növénypermetezője mely az oldatott szivattyúzás nélkül önműködően a növényekre permetezi.

Ezen permetezőktől már sok ezer van használatban, és számos dícsérő bizonyítvány mutatja kitűnő voltát valamennyi egyéb rendszerrel szemben.

Abra és lírás rendelkezésre áll

MAYFARTH Ph. és társánál

mezőgazdasági gépgyárak, külön-gességi gyár borsajtok és gyümölcs-értékesítési gépek részére

Bécs. III, Taborstrasse 76 sz.

Árjegyzékek és számos elismerő levél ingyen.

Képviselek és ismételadók kívánatosak.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziaszer ellentáll az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvényes, csúszni, tagszaggatással és meghúléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendelotik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házi-szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányoznia.

40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegekben árban majdnem minden gyógyszerárban közlötben van; főraktár: Török József gyógyszerárban Budapesten, Bencsúrasi alkalmával igen óvatosan legyünk, mert több kisebbértékű utamat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden orvosi üveget „Horgony” redjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, az. és. k. u. v. sz. 21008, RUDOLPHSTADT.

A főpiacz közepén irodának vagy üzlethelyiségnek is alkalmas szép udvari lakás kiadó.

Tudakozódhatni a kiadó-hivatalban.

Hísmert első rangu gyártmány.

Legújabb rendszerű vetőgépek.

Különféle járgányos cséplők, kitűnő szerkezetű és könnyű járasu zsákoló tisztító cséplőgépek járgányhajtásra, valamint minden más gazdasági gépek és eszközök

Reissenzahn Ant.

Budapest, Eötvös-utca 38. sz.

Nagy vasöntővel egybekötve, mely szállít kovácsolható puha és aczél öntvényt jutányos áron saját és idegen minták szerint.

Részletes árjegyzékkel és szakszerű felvilágosítással készséggel szolgálók díjmentesen.

Különös figyelembe ajánlom legújabb szerkezetű gőzcséplőmet.

Ügynökök felvételnek.

Egy kisebb **bolthelyiség, egy lakás**, mely 3 szoba és mellékhelyiségekből áll, valamint **egy zongora** kiadó. — Két **gőzmalmi részvény** eladó.

Értekezhetni **Mentze Henriknél** Széchenyi-utca 1813.

Csak fiatal embereket

érdekelhet tudni, hogy a párisi Dr. BOITON

Injectio Oriental

már néhány napi haszoalat után elmulasztja még a legregibb bántalmakat is, főlöleges tehát **santal olaj** vagy **copalva balzsam**mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyítják meg.

1 üveg Boiton Injectio ára 1 forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszerár Budapest,

V. Nagykorona-u 23. (Széchenyi-tér sarkán.)

kapható minden nagyobb gyógyszerárban.

Postai megrendelések czíme: Zoltán gyógyszerár Budapest.

Önkéntes árverés.

A néhai Varjas György örökösei ezennel közhírré teszik, hogy a tulajdonukat képező Csokonai-utca 1510 sorszámú ujonnan szilárd anyagból épített ház 8 évi adó menteséggel 6000 frt kikiáltási árban, továbbá a Palyi uton levő ujosztású 16 hold föld 2000 frt kikiáltási árban folyó évi február hó 11-én délután 3 órakor a Debr. Kir. Igazságügyi palota árverési termében tartandó önkéntes árverésen eladatni fog, mely árverésre a venni szándékozók azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy úgy a ház, mint a föld külön-külön fog árvereztetni és tartoznak a kikiáltási artól számítandó 5% bánatpenzt az árverelő bíróság kezéhez készpénzben letétbe helyezni.

Eddig felülmulhatatlan! Maager Vilmos-féle

valódi, tisztított **DORSCH májolóaj**

törvényileg védett csomagolásban **MAAGER VILMOSTÓL BÉCSBEN.**

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltek mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell- és tüdő erősítését, a test rulyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni. — Egy üveg ára 1 forint és kapható a gyári raktárban Bécsben III/3 ker. Heumarkt 3, valamint az osztr. magyar monarchia legtöbb gyógyszerárban.

DEBRECZENBEN: Mihalovits István, dr. Róth-schnek V. Emil gyógyszerészek, Rickl József Zelmós Csanak József kereskedő uraknál.

Főraktár és főelárúsítás az osztrák-magyar monarchia részére

Maager Vilmos, Bécs,

III/3., Heumarkt 3.

Csak akkor valódi, ha a háromszögű palackozás itt levő szalaggal (vörös és feketenyomás sárga papíron) van elzárva.



Nagyon finom kanári előénekeseket

küld utánvétel mellett énekelési tehetségük szerint 8—20 márkáért 8 napi próbaidőre. Praktikus ének- és rollikalitkák is. Minden nagyobb kiállításon kitüntetve. Prospektus ingyen. **W. Heering, St. Andreasberg (Harz) 427.**

Kiadó lakosztály.

A debreczeni ref. Egyház tulajdonát képező 1089 sorszámú Consistorialis épületnél egy emeleti lakosztály folyó év május elsejétől kezdve három esetleg hat évre kiadó, mely áll három utcza nagy tágas szobából, egy erkélyvel, két udvari szoba, egy elő szoba, konyha, kamara, pincze, padlás, fatartó, mosó konyha, klosett, stb. jó ivó viz bevezetve a konyhába, tágas udvar szép kilátás az emlék kertre és piacra, a bérlet felől értekezhetni az egyház irodájában vagy lakáson.

Debreczen, 1898. január 22.

Otrokocsi Végh János

a debreczeni ref. egyház gazd. gondnoka. (Nagy-csapó-utca 319.)

Mária-czelli Gyomor-cseppek

nagyszertőn hatnak gyomor bajoknál. nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: óvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, feltűjtés, savanyu, felbőffőség, hasmenés, gyomorégés, felületleges, nyálkakiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejtájánál, a menyinyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, gilliszták, májbajok és hámoroidoknál.

Említett bajoknál a **Máriaczelli Gyomorcseppek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanusít. Egy kis üveg ára használati utastással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi forrástár: **Török József** gyógyszerháza **Budapest**, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni! Csak oly cseppeket tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

A **Máriaczelli gyomorcseppek** valódián kaphatók.

Kapható Debreczenben: Göttl Nándor, Tóth Béla, Mihalovits István, Dr. Róthschnek V. Emil, Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél. **Dioszegy**: Vaday Ignác. **Ér-Mihályfalván**: Mátray István. **Hadházon**: Farkas Ödön. **Kabán**: Horváth Kálmán gyógyszerészeknél.



NOVOTNY ANTAL



harangöntőde és vasharanglábgyár Temesvár-Gyár város

ajánlja magát a t. cz. közönségnek és községeknek minden nagy ságu harangok újra, illetőleg új harangok és egész harangzatok előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra szerelve több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az így felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, miáltal a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlukasztott, szabadalmzott

HARANGJAIT,

melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és így egy 200 Ko. egy ily 260 Ko. haranggal egyenlő. — Ajánlom továbbá régi harangok vertvas koronávali felszerelését, vertvas-harang állványokat, minden nagyságu óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli harangok mindig raktáron vannak — költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és ingyen szolgálok.

„Az ezredéves orsz. kiállításon Budapesten 1896. Millenniumi nagy éremmel kitüntetve.”

A Mauthner-féle hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett csomagokban, a törvényesen bejegyzett **medve-védjeggyel**

valamennyi nagyobb

fűszer- és vaskereskedésekben kaphatók.

A Budapesten, András-ut 23. szám alatt létező **Mauthner Ödön** cég csakis olyan csomagoknál vállal teljes jótállást egészen friss és valódi magvakért, a mely csomagok ragasztva, a medve-ábrával és a Mauthner névvel jelölve, úgy a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Mauthner-féle magvak.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés távolsága: 15—20 cm.
Föld minőségétől függőzött.

Arassatzeit: Augusztus und Szeptember.
Pflanzweite: 15—20 Cm.
Bodenbeschaffenheit: Gut gedüngt.

Serravallo China-bora

v a s s a l,

orvosi tekintélyek, mint udv tanácsos. Dr. Braun tanár, udv. tan. Dr. Drasche tanár, udv. tan. lovag. Dr. Kraft-Ebing tanár, Dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. Neuser tanár, Dr. Schauta tanár, Dr Weinlehner tanár által sokszor felhasználva és legjobban ajánlva

(Gyengék és lábbadozóknak.)

Ezüst érem :

XI. orvosi congressus Róma 1894.

IV. Gyógyszerek és Chemiai congressus Nápoly 1894.

Arany érem :

Kiállítás: **Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894. Berlin 1895., Páris 1895.**

Több mint 700 orvosi elismerés.

Ezen kitűnő, új életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen gyermekek és asszonyok által kellemesen használtatik. **1/2 literes üvegekben á frt 1.20, 1 literes üvegekben á frt 2.20.** Kapható minden gyógyszerháznál.

Serravallo gyógyszerháza Triestben

gyógyárak nagybani szétküldése.

Alapított 1848.



A nagy Krach!

New-York és Londonban az európai államokat sem hagyták érintetlenül és ebből kifolyólag egy nagy ezüstáru gyár indítva érezte magát, hogy összes készletét csakis a munkadíj csekély megtérítése ellenében elárulja. Fel vagyok hatalmasra, ezen megbízást eszközölni. Ennek folytán **6 frt 60 krért** küldöm bárkinek a következő tárgyakat:

6 darab 1. finomabb asztali kés valódi angol pengéből.
6 darab amerík. szab-ezüst-villa egy drból állólóg.
6 darab amerík. szab-ezüst-évkánál,
12 darab amerík. szab-ezüst-kávéskanál,
1 darab am. ezk. szab-ezüst-levesmérő,
1 darab amerík. szab-ezüst-tejmerő,
2 darab amerík. szab-ezüst-tojástörő,
6 darab angol Victoria-aljtányér,
2 darab hatásos tábla-gyertya tartó,
1 darab teaszűrő,
1 darab legfinomabb csukorszóró.

44 darab összesen **6 frt 60 kr.**
A fenti 44 darab ezelőtt 40 frtba került, s most ezen tárgyak **6 frt 60 kr.** leszállított árban kaphatók. Az amerík. szab-ezüst teljesebben fehér ércz, mely az ezüst színét 25-évig megtartja, s ezért jótállás vállalatik. Bizonyítékul annak, hogy ez % hirdetés

nem szédelés,
kötelezem magamat, mindenkinek, kinek az áru nem tetszik, kifogás nélkül az összeget visszaadni, ép ezért re mulassa el senki a kedvező alkalmat megragadni, hogy ezen remek garnitúrát megrendelje, mely még azon kívül igen alkalmas

lakadalmi és alkalmi ajándék
s, úgy mint minden jobb háztartáshoz. Kapható csakis

A. HIRSCHBERG'S

Hauptagentur der vereinigten amerik. Patent-Silberwaaren-Fabriken

Wien, II., Rembrandtstrasse 19/g — Telephon 7114. sz.
Szállítás a vidékre utánvét, vagy az összeg előleges elküldése mellett.

Tisztítópor hozzá 10 kr.

Valódi csak az itt látható védjeggyel (Egészségi ércz)

Kivonat az elismerő iratokból.
Küldeményt megkaptam és avval igen meg vagyok elégedve, kérek még egy remek garnitúrát 6 frt 60 krért

Kolozsvár, 5 exell. Bánffy báróné.
A küldeményt vettem, nagyon meg vagyok elégedve zivesked jék még egy ilyen küldeni.
Bozovics, Magyarország, Keresztes Ákos, fősz. bíró.
Az első küldeménynyel meg vagyok teljesen elégedve, kérek még egy garnitúrát
Kalocsa, Majorossy János esperes.

A legjobb elismert háziaszer, a jó emésztés elősegítésére, a véreket tisztítására és tiszta állapotban való fentartására (alapfőfeltétel az egészég fentartására) úgy mint a gyomorhajok gyors és biztos ellátására p. u. étvágyhiány, savanyu felbujtás, fuvás, hányás, losz és gyomor fájdalmak, gyomorgördes, a gyomor túlfelhevése étellekel, bonyálkásodás, vértelenség, arnyeres bajok, női betegségek, bélhurut, a 40 év óta elismert

Biztos gyógyszer mindenféle gyuladások, sebek és gonyedések ellen. Ezen kemőse biztos eredménnyel használható a női emelő gyuladásaival, a tej tepedő-sénel a az emelő megkeményedéseivel szilókor, kőkérvénytel, vörödganatoknál, gonyos fakadékoknál, pokolvarnál, körömgöyknél, az ugynevezett körömférgénel, ekeményedéseknél, felpufladásoknál, migyidaganatoknál, zsírdaganatoknál, érzéketlen toroknál stb. az 50 év óta elismert

Dr. Rosa-féle életbalzsam

PRÁGAI HÁZIKENŐCS

Fragner B. gyógyszer-tárából Prága 203-III.

Az egészég fentartására, az életnedvek s emek folytán a véreket tisztítására és tiszta állapotban való fentartására egy biztos világjelöléssel, elismert néplázi szer.

A felgyógyulás fájdalom nélkül történik a kemőse hűvös hatása miatt.

1 üveg 50 kr. dupla üveg 1 frt, postán 20 krral több.

1 doboz 4 25 és 35 kr., postán 6 krral több.



Vás! Mindenké kére csak az eredeti készletényeket, a Fragner B. gyógyszer-tárából Prágában, és figyelje, hogy az összes csomagolási részek a Dr. Rosa-féle balzsamnál, a mellette álló gombólyú védjeggyel van ellátva, és pedig az összes csomagolási részek a prágai házi-kenőcsnek a mellette álló három szögletes védjeggyel viselje.

Mindenki, a ki nekem egy hamisítást jelent, egy jutalmazást kap!

Elismerő iratok száza bárkinek betekintés végett rendelkezésre állanak.
Raktár Török J., Egger A., Theismayer és Seitz, és Kuchmeister utóda gyógyszerészeknél Budapesten, és Debreczenben Dr. Retschak V. Emil és Mihálovits István gyógyszerészeknél.

A készítő **Fragner B.** A fekete sas gyógyszer-tára Prágában a Sperner-utóza sarkán 203. sz.

Postaküldés szonnal.



Lohse-féle Liliom-Rizspor

rendkívül finom, bársonyszerűbb, tömöttebb és takarékosabb valamennyi Poudre de riz és száros rizspornál, a hőhöz kitűnően sláthatlanul tapadó. Ugy nappalra mint este. Fehér és rózsaszinben szóké számára, sárga (rachel) barnák számára, doboza 2 frt.

Vételnél mindenkor a teljes czégre kell ügyelni!

GUSTAV LOHSE BERLIN,

45 Jägerstrasse 46.

kir. udvari illatszerész.

Kapható Ausztria-Magyarország valamennyi előbbkelő gyógyszer-tára és illatszerészetében.

Tessék a czimre vigyázni!

Tessék a czimre vigyázni!

Alapított
1880. évben.

Hrabóczy Antal

vegyészeti gőzmosódája, műfestészete és tisztító intézete
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 1801. szám.

Alapított
1880. évben.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemet, — mely 18 éves fenállása óta osztatlan elismerésben részesült — a modern technika legújabb eszközeivel ujonnan felszereltem és kibővíttem, úgy, hogy az nemcsak a fővárosi, hanem a külföldi hasonló intézetekkel is képes versenyezni. Több oldalról hangoztatott kívánságnak megfelelően egy

fővárosi férfi szabót

alkalmaztam azon czélból, hogy a munkában adott férfi ruhák szakszerűen kijavittassanak és ki is vasaltassanak.

Festésnek: selyem, gyapju, pamut, fél-gyapju kelmék, mindennemű női ruhák egészben vagy szétbontva, buterkelmék, női jaquetek és uri öltözetek.

Tisztítatnak: Női-, u. m. házi-, utcza- és bál ruhák, a legvilágosabb és legvalótlanabb színű selyem ruhák, napernyők, uri öltözetek, szőnyegek és függönyök.

Katonatiszti lópokrócok festése és tisztítása.

Vidéki megbízások a leguagyobb figyelemmel teljesítettek.

Tessék a czimre vigyázni!

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben. főpostával szemben.